1. ÚVOD
Dům dětí a mládeže v Orlové zahájil svou činnost v roce 1990. Dne 1.1.2008 došlo k převzetí zřizovatelské funkce městem Orlová od MSK. 
Dům dětí a mládeže se řídí zákonem č.561/2004 Sb., školský zákon, ve znění pozdějších předpisů, a vychází při své činnosti z Vyhlášky č.74/2005 Sb., o zájmovém vzdělávání, 
ve znění pozdějších předpisů. 

Rovněž činnost domu dětí a mládeže se odvíjí od ŠVP DDM Orlová s mottem „Mít kam jít“.

Mimo hlavního sídla na Masarykové třídě 958, Orlová-Lutyně zabezpečuje DDM i činnost odloučeného pracoviště spontánních aktivit - Klubu Spirála v Orlové a provoz Turistické základny v Krásné, U Mohyly č.284, které jsou odloučenými pracovišťmi.
Hlavním posláním tohoto školského zařízení je poskytování výchovně vzdělávacích aktivit v oblasti volného času dětí a mládeže v době mimo školní vyučování, táborové a rekreační činnosti, podpora práce s talentovanými dětmi a mládeži, včetně poradenské a konzultační činnosti ostatním organizacím pracujícím s dětmi a mládeži.

2. VÝCHOVNĚ VZDĚLÁVACÍ OBLAST
2.1. Zájmová činnost pravidelná

V zájmové činnosti pravidelné by měl dům dětí a mládeže  nabídnout pestrou skladbu zájmových útvarů (kroužků), kurzů a zapojit do nich co největší počet dětí, žáků, studentů a dospělých. 

V každoroční nabídce se objevuje cca 100 kroužků, kurzů a možnosti se do nich přihlásit využívá  kolem 1400 zájemců. Musím podotknout, že současná naplněnost DDM je největší od jeho vzniku.
Záměrem DDM je v dalších létech udržet a rozvíjet svou pravidelnou zájmovou činnost především v návaznosti na realizovaný projekt ROP „Zkvalitnění nabídky volnočasových aktivit DDM Orlová“ a to v oblasti výuky cizích jazyků, kurzů výpočetní techniky, digitální fotografie, scénického tance, baletu a moderního divadla. Rovněž tak podporovat pravidelnou zájmovou činnost v projektu „Přírodní vědy moderně a interaktivně“, kde jsme partnery města. Jedná se především o udržení a rozvíjení botanického zájmového útvaru, teraristiky, chovatelství, amatérského biologa a dalších.

Dle dostupných informací je stále velká poptávka po tanečních a pohybových aktivitách. Z tohoto důvodu budeme dále rozšiřovat nabídku Zumby pro děti i dospělé.
Rovněž se v rámci zájmové činnosti pravidelné zaměříme i na předškolní děti, s kterými počítáme jako s budoucími klienty DDM. Zajímat nás budou i maminky s dětmi. Tady máme především prostor v Mateřském centru Bejbáček v Klubu Spirála, kde jsou připravovány pravidelné aktivity od kojenců až po předškolní děti. V MC Bejbáček se věnují i maminkám, kdy organizujeme různé kurzy, např. cvičení pro těhotné ženy apod. 

Zcela nově chceme od září 2013 zavést placenou službu pro maminky – dopolední hlídání dětí od 2 do 6 let.

Rovněž tak v příštím školním roce bychom se chtěli opět pokusit navázat lepší komunikaci s řediteli mateřských a základních škol a rozvinout úzkou spolupráci s pracujícími zájmovými kroužky v MŠ, ZŠ.
2.2. Zájmová činnost příležitostná

V oblasti příležitostných aktivit má DDM za úkol nabídnout především akce, workshopy, vystoupení, výstavy a další činností, na které děti, mládež a veřejnost reaguje pozitivně.
V posledních létech došlo k velkému nárůstu příležitostných akcí i počtu účastníků, což hodnotíme kladně.
Pro mateřské a základní školy připravujeme kromě tradičních celoměstských akcí, vystoupení, soutěží především vzdělávací akce, výukové programy v oblasti přírodních věd. Chceme dále rozšířit spolupráci se školními družinami v oblasti přírodovědy, výtvarných, rukodělných programů a zábavných soutěží. 
Nově chceme připravit výtvarné dílny i pro veřejnost, zaměřené na různé výtvarné techniky, popřípadě výtvarné dílny tématické.
Tady bych chtěla podotknout, že dle reakcí škol v posledním škol.roce je nabídka pro školy
dostačující a proto budeme rozšiřovat nabídku akcí velmi uvážlivě, především pro děti, mládež  a orlovskou veřejnost v odpoledních hodinách a o víkendech.
2.3. Táborová a rekreační činnost

Táborová a rekreační činnost DDM je nezbytná součást hlavní činnosti DDM. Mnohé děti letní tábor nebo odborné soustředění považují za samozřejmé pokračování činností v ZÚ během školního roku. 
DDM připravuje nabídku podzimních, jarních a letních táborů a odborných soustředění nejen pro členy ZÚ, ale stále více je tato nabídka rozšiřována i pro děti a mládež nenavštěvující ZÚ a dále především pro rekreaci rodičů s dětmi.     
Zvýšil se zájem o příměstské tábory, které organizuje jak DDM, tak Klub Spirála. Jedná se o odborně zaměřené příměstské tábory, např. přírodovědný, historický, taneční, výtvarný, tak i o všeobecné. 

Nově bude organizován program o letních prázdninách v Klubu Spirála, kdy v rámci grantu Nadace OKD „Sídliště žije“ jsme připravili program „Vesele uprostřed sídliště“. Již letos bude vybudováno beachvolejbalové hřiště, lanová pyramida, přírodní překážková dráha, houpačka „orlí hnízdo“, upravena zahrada MC Bejbáček, postavena pergola s grilovištěm apod. Tady bychom rádi organizovali víkendové programy pro děti, připravovali činnost 

o letních prázdninách. Tady ale vidím rovněž prostor pro relaxaci a vyžití rodin s dětmi
V rámci mateřského centra Bejbáček bude pak o letních prázdninách zabezpečeno i hlídání dětí.
2.4.  Individuální práce

V oblasti individuální práce s dětmi se pedagogové DDM věnují nadaným dětem a mládeži:

 - individuální příprava na akce, soutěže – sportovci, tanečnice, výtvarníci…

- příprava děti na odborné školy – konzervatoře, umělecké střední školy

- rozšíření individuálního přístupu k handicapovaným dětem – zájem o práci s keramikou, práce se zvířátky, divadlo….

2.5. Otevřená nabídka spontánních aktivit

V současné době tuto oblast plně zajišťuje Klub Spirála, který má pro tuto činnost velmi vhodné prostory a pracovníky. Jde o to nabídnout i neorganizovaným dětem možnost trávit svůj volný čas i dle svých představ v pěkném prostředí a pod dohledem našich pedagogů.
V dalším školním roce bychom do nabídky spontánních aktivit chtěli opět zapojit přírodovědné oddělení DDM s projektem „MINI ZOO pro veřejnost“, kdy se mohou všichni zájemci přijít podívat na zvířátka, které jsou chována v DDM /víc jak 50 druhu zvířat/. 

Tento projekt bude probíhat i s výkladem o chovaných zvířátkách. Naše MINI ZOO bude v případě zájmu otevřena i o víkendech.

3. OBLAST PERSONÁLNÍHO ROZVOJE
V současné době má DDM 12 pedagogických pracovníků, s přepočteným úvazkem 10,85. Pedagogickou činnost dále zajišťuje průměrně 40 externích pracovníků (vedoucích ZÚ a kurzů).

V DDM pracují 3 THP a 8 provozních zaměstnanců, s přepočteným úvazkem 9,60.
Velkým kladem je skutečnost, že DDM má stabilní a profesionální tým interních zaměstnanců, všichni pedagogové berou svou práci jako poslání.
Ráda bych pečlivým výběrem případných nových pedagogů dosáhla:
- zavedení nových trendů ve volnočasových aktivitách,
- posílení pedagogů MC Bejbáček,
- získání mladých a perspektivních externích pedagogických pracovníků,
- získání zaměstnance v oblasti public relations.
4. OBLAST EKONOMICKÁ
Ekonomické podmínky pro činnost DDM jsou stanoveny a limitovány rozpočtem, který vychází z neinvestičního příspěvku poskytovaného městem na provozní výdaje a chod OPSA – Klubu Spirála. Tento příspěvek se v průběhu roku může navýšit, a to především získáním grantových prostředků, ze kterých jsou částečně hrazeny náklady na různé akce pro neorganizované děti a mládež. Tyto zdroje zlepšují finanční možnosti organizace, které jsou posilovány i dalšími nepravidelnými zdroji financí /dary od organizací, rodičů, firem/. 

Dále je pak DDM financován MŠMT – přímé náklady na vzdělávání. Tento rozpočet je stanoven na základě dosažených tzv.žákohodin.

Významná část nákladů na činnost DDM je hrazena z vlastních výnosů, které tvoří zejména úplaty za zájmové vzdělávání, tržby za vstupné z vlastních akcí, z organizace táborů, soustředění, ubytování na TZ v Krásné, pronájem prostor a další příjmy.

Základem efektivního fungování DDM v ekonomické oblasti je úzká spolupráce se  
zřizovatelem, který nad rámec našeho rozpočtu poskytuje finance i na údržbu objektů DDM, TZ i Klubu Spirála.
Dále pak důležitou oblasti je sledování a naplňování krajského normativu, tzv.žákohodin.
Nesmíme zapomenou na maximální naplňování vlastních příjmů organizace (pronájmy prostor, zápisné, táborová činnost, vlastní programy, rozšiřování okruhu sponzorů a další.
Velmi důležité pro získávání dalších finančních prostředků pro činnost je zapojovat se dle možností do vyhlášených projektů a grantů KÚ MSK, MŠMT, EU a Nadace OKD.
5. OBLAST ŘÍDÍCÍ
V této oblasti je pro mne důležité vytvořit z pracovníků DDM kvalitní, profesionálně fungující tým. Vytvořit kolegiální pracovní prostředí bez ohledu na politickou či jinou ideologickou různorodost. 
Zviditelňovat práci DDM i jednotlivé pedagogy, kteří odvádějí stabilní, vysoce kvalitní práci.
Podporovat DVPP, zajistit podmínky pro kariérní růst pedagogů. Věnovat patřičnou pozornost sebevzdělávání.
6. ZÁVĚR
Prioritou  Domu dětí a mládeže v Orlové je nabídka všech činností pro všechny věkové kategorie našich klientů.
Snažíme se nejen o výchovu a vzdělávání ve volném čase, ale především je naším cílem děti a mládež naučit účelně trávit svůj volný čas. Tady je velmi příhodné naše motto pro příští školní rok – „Zábava a poznání nudu z ulic zahání“.

V rámci mé koncepce jsem se snažila zmínit o všech oblastech činnosti Domu dětí a mládeže v Orlové.
Přesto jsem se v koncepci  nezmínila o celoměstských sportovních akcích. Na DDM pracuje metodik školních sportovních soutěží, který velmi úspěšně organizuje celoměstské sportovní soutěže a spolupracuje se základními a středními školami města a okolních obcí /Petřvald, Rychvald, Dolní Lutyně, Doubrava/. Tady povede další cesta rozvoje spolupráce základních a středních škol. Rovněž tak v této oblasti spolupracujeme s mateřskými školami, kdy pedagog organizuje Mikulášské závodění a především Sportovní olympiádu mateřských škol.

Rovněž bych se v závěru chtěla zmínit o kvalitní práci Dětského parlamentu města Orlová, který pracuje již 10 let. Spolupráce s městem je příkladná, členové DP se zapojují do práce pracovní skupiny pro děti a mládež, komise Zdravého města, zúčastňují se celoměstských akcí, např.Dne dětí, Běhu města Orlové,Veřejného projednávání zdraví a dalších.

Nově připravujeme vzdělávací projekt „Mládež a Město“, který se bude snažit ve větší míře zapojit děti a studenty do dění ve městě. Budeme pracovat např. s otázkami „Zajímá tě, co se děje ve městě?, Máš chuť něco změnit?“. Cílem je zjistit co orlovskou mládež tíží nebo co by chtěla ve městě prosadit.
Dále bych chtěla v závěru své koncepce uvést, že DDM může ve městě působit i jako servisní organizace pro město v oblasti volnočasových aktivit. Předpokládá se naše metodická 
i odborná pomoc ostatním subjektům zájmového vzdělávání jako jsou školní kluby, družiny 
i nestátní neziskové organizace pracující s dětmi a mládeži ve městě.

Rovněž by dům dětí a mládeže mohl být i určitým koordinátorem akcí určených dětem a mládeži.

V Orlové, 13.5.2013

Zpracovala: Mgr. Jana Šertlerová

Vysvětlivky:
DDM – Dům dětí a mládeže

ZÚ – zájmových útvarů /kroužků/

SVČ – středisko volného času

TV – tělesná výchova

ŠD – školní družina

TZ – turistická základna

THP – technicko-hospodářský pracovník

DVPP – další vzdělávání pedagogických pracovníků

ŠVP – školní vzdělávací plán

NNO – nestátní neziskové organizace

PAGE  
4

