INFORMACE K PŘIPRAVOVANÉ REKONSTRUKCI DOMU DĚTÍ A MLÁDEŽE ORLOVÁ, P.O.
Budova Domu dětí a mládeže v Orlové byla uvedena do provozu před 29-ti léty. Původní záměr využití objektu byl zcela odlišný. Přesto jsme rádi, že nová budova v centru města byla v roce 1990 otevřena jako dům dětí a mládeže. Její atypická konstrukce je sice zajímavá, ale po celou dobu přináší problémy jak v provozu /únik tepla okny, balkóny /9 /,střešními světlíky apod./, tak i při údržbě objektu. Tady chceme právě zdůraznit, že celková rekonstrukce bude jistě nákladnější než zateplení jiných školských zařízení ve městě. Rovněž bych se chtěla zmínit, že jsme měli v úmyslu žádat v souvislosti s rekonstrukcí objektu úpravy stavby, které vycházejí ze zkušeností provozovatele. Jedná se především o zástavbu venkovního „bazénku“, který slouží pouze ke srocování nepřizpůsobivé mládeže a bezdomovců. Dále pak velkým problémem je množství střešních světlíků, kterými pravidelně zatéká v době dešťů a tání sněhu. Stavebních úprav by bylo možné realizovat mnohem více, např. zrušit balkón v tanečním sále Taneční klubu JOY, kdy zvětšení prostoru by bylo velmi žádoucí, vzhledem k zájmu dětí o tanec. Při jednáních jsme pochopili, že tyto změny není možné realizovat z mnoha důvodů.
Proto bychom Vás chtěli požádat alespoň o ponechání současného stavu využití a vzhledu objektu DDM, který je navštěvován dětmi, mládeži v zájmových kroužcích, v rámci výukových programů a akcí mateřskými a základními školami , Domovem Vesna. Dlouhodobě spolupracujeme s Klubem kaktusářů, který má u nás své zázemí, včetně exponátů a rovněž se věnují práci s dětmi a mládeži.
[bookmark: _GoBack]Dům dětí a mládeže v roce 2017 upravil svou Koncepci činností, ve které nově klade důraz na podporu technických a přírodovědných aktivit v oblasti volného času dětí a mládeže. S tímto souvisí zahájení spolupráce s VŠB-TU Ostrava, Fakultou elektrotechniky a informatiky v oblasti vedení zájmového kroužku ROBOTIKY. Zájmový kroužek robotiky je veden studenty výše uvedené fakulty a je o něho velký zájem. V tomto roce VŠB Ostrava propůjčuje k činnosti zájmového kroužku i materiál, stavebnice, roboty….. Vzhledem k velkému zájmu dětí o tento druh činnosti jsme zpracovali projektový záměr INTERKATIVNÍ TECHNIKA V DOMĚ DĚTÍ A MLÁDEŽE v rámci Výzvy č.22 – Zájmové, neformální a celoživotní vzdělávání ITI ostravské aglomerace. Cílem je využít volné prostory /bývalé Muzeum Těšínska/ a vybudovat specializované interaktivní technické učebny k výuce robotiky /Lego robotika/ a odborné učebny k výuce 3Daditivních technologií a digitálních kompetencí. Záměr projekt je zpracován v objemu 2 miliónů a byl schválen. V této době je již odeslán zpracovaný projekt a s realizací počítáme na podzim roku 2019. Součástí této aktivity je i nákup plošiny pro handicapované a zajištění bezbariérovosti I.patra budovy DDM Orlová.
A teď k přírodovědným aktivitám. V roce 2017 jsme získali projekty Nadace OKD „Česká voda – skrytá biodiverzita okolo nás“ a Lesů ČR „České mokřady – obojživelníci v ohrožení“.  V rámci těchto projektů dochází ke zkvalitnění činností oddělení PV. Byla vybudována soustava tří velkých přepadových akvárií simulujících potok, řeku a stojaté vody,  dále dokončujeme čtyři paludária sloužící jako expozice pro obojživelníky. Byly zhotoveny akvária, terária a vzdělávací tabule tak, aby mohly být nabídnuty nové výukové programy MŠ a ZŠ. Tyto programy jsou již zapracovány do KONCEPCE ENVIROMENTÁLNÍHO VZDĚLÁVÁNÍ, VÝCHOVY A OSVĚTY PRO DDM ORLOVÁ, která byla rovněž zpracována v roce 2017. Praktická část koncepce je směřována  k pěstování rostlin a chovu živočichů jako prostředků EVVO, dále pak k činností přírodovědných zájmových útvarů, letních táborů a dalších. Například v rámci vzdělávání dětí v oblasti třídění odpadů jsme již druhým rokem zapojeni do celorepublikové akce ODPAĎÁČEK /sběr papírů, víček, plechových obalů, použitého oleje…/.


V další části uvádím pouze informaci o výklencích z čelní strany DDM:
Na téměř celé jižní straně prvního patra DDM Orlová byly při původní stavbě vybudovány skleněné výklenky, s tehdy jasným záměrem, a to pěstování rostlin. V místnosti č. 219 v tomto smyslu fungují dodnes, ostatní z nich byly přebudovány pro chov živočichů. 
· Nutnost jejích zachování vidíme v prvku jasně rezonujícím mezi ostatními, kterým je absence zahradních/parkových ploch hlavní budovy DDM Orlová. Od zprovoznění DDM Orlová  tak dětem představujeme rostliny a živočichy ve vnitřních prostorách budovy (prvotní záměr architekta). Výklenky v místnosti 219 fungují celoročně jako "zimní zahrada". Po celý rok jsou v nich pěstovány sukulenty a kaktusy, v chladných měsících pak slouží jako zimoviště netradičních kulturních a exotických rostlin, které jsou po zbytek roku prezentovány v jiných částech DDM. Umístění sukulentů v místnosti 219 je také spjato s "Klubem kaktusářů Orlová", kteří dodnes s vlastním záměrem tuto místnost využívají každý měsíc jako klubové místo. Jiné vhodné prostory pro zimování náročnějších rostlin DDM Orlová nemá! Další výklenky byly využity jako voliérky pro chov ptáků, který je jinak absencí venkovních prostor také eliminován. Dva z nich máme také, pro zvětšení chovných prostorů, stále v plánu rozšířit/napojit více do místnosti, k čemuž jsme chtěli dojít po ukončení rekonstrukce elektrifikace a vzduchotechniky. Nutno podotknout, že některé ptáky do těchto prostor poskytla (již opakovaně) v rámci deponace Zoo Brno a po zrušení výklenků je budeme nuceni do Zoo Brno navrátit. Z důvodu světelnosti nemá DDM Orlová jiné prostory pro chov ptáků. Poslední z nich je využíván jako "paludárium". I toto místo plánujeme rekonstruovat a více zatraktivnit chovem živočichů využívajících celý prostor výklenku. 
· Další nespornou výhodou, kterou tyto výklenky přinášejí, je samozřejmě velká světelnost místností. Jejich umístění na jižní straně není náhodné a do místností přinášejí velké množství světla, které není limitujícím faktorem jen pro pěstování rostlin, ale také přináší výhody pro chov živočichů a zdravý zrak dětí. Samozřejmě také snižují četnost použití elektrické energie na osvětlení, čímž také šetří i finance DDM Orlová, potažmo i město Orlová.
Všechny "výklenky" jsou tudíž stále aktivně využívány a jejich zrušení se nám tedy jeví nejen jako zbytečné, ale především KONTRAPRODUKTIVNÍ! Dojde ke zničení prostor, které jsou využívána při výuce dětí, a jelikož DDM nemá prostory, které je mohou nahradit, dojde logicky k ochuzení činnosti dětí o podstatnou část – ukončení pěstování zmíněných rostlin a chovu ptáků. V prostorách mezi výklenky, za zdí WC je vybudován balkón, který je již řadu let nevyužíván k jakékoli činnosti. Chtěné přestavění jižní zdi na balkón pro pěstování okrasných rostlin je dle našeho názoru beze smyslu. Pro tento účel by šel využívat maximálně pouze polovinu roku, po zbytek by se jednalo o pusté, nevyužívané místo. Podstatný je také fakt, že pro pěstování a péči o jednoleté balkónové rostliny nemá DDM Orlová dostatek provozních sil. Pedagog přírodovědného oddělení pečuje o exotické rostliny a dělá tak za přítomnosti dětí v prostorách k tomuto účelu vyhovujících, kde mohou být děti seznamovány s desítkami taxonů rostlin. Možnost obou prvků na balkónech automaticky zaniká.
V uplynulém roce 2018 byly dokončeny rekonstrukce elektro a vzduchotechniky, které po mnoha letech konečně umožňují zvednout a dále rozvíjet welfare a komfort nejen chovaných zvířat, ale i dětí, které o ně pečují na úroveň, která odpovídá standardům.
Věříme, že při rozhodování o možnostech nezbytné rekonstrukce objektu DDM Orlová budete mít „šťastnou ruku“ a umožníte orlovským dětem rozvíjet své zájmové vzdělávání ve všech oblastech jejich zájmu.
Děkujeme            
Zpracovala: Mgr.Jana Šertlerová, ředitelka DDM Orlová                                                                                 



